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Za tým ŠUŽ a MZU
 

Silvie Kozlovská a Eliška Hájková
Středisko ekologické výchovy SEVER

ÚVODNÍK

Vážené kolegyně, vážení kolegové,
 

opět se nám přiblížil konec školního roku a s ním těšení na prázdniny - k nim pro vás i žáky máme nabídku na KEMP PRO
MLADÉ / LETNÍ ŠKOLU MZU PRO VZDĚLAVATELE na našem středisku v Horním Maršově v Krkonoších. 

 
Pokud se na našich letních akcích nepotkáme, pak vás zveme na některou v dalším školním roce! Aktuálně nabízíme kromě

celoročního programu Škola pro udržitelný život nově také sérii LEKCÍ O OCHRANĚ KLIMATU - pročtěte letáček a pokud vás
tento projekt zaujme, přihlašujte se nejlépe hned - pro 6 škol máme na konec léta nachystaný výjezd do DRÁŽĎAN,

samozřejmě v rámci projektu zdarma!
 

Ale pojďme si společně užít i poslední týdny stávajícího školního roku - proč ne třeba při online přednáškách věhlasného
průkopníka místně zakotveného učení, DAVIDA SOBELA z Antioch University (USA), které se podařilo domluvit na dva

červnové termíny!
 

Anketa mezi mladými aktivními lidmi na téma zkušeností s klimatickým vzděláváním by neměla uniknout vaší pozornosti, stejně
tak jako pozvánka jedné z jejích účastnic, Ludmily Kozlové na shlédnutí jejích webinářů. A už jste objevili novou publikaci

Petra Daniše Klima je příležitost? Pokud ne, najdete v Newsletteru krátké shrnutí a odkaz na web, kde se dozvíte více,
případně i objednáte ;-)

Novinkou je možnost stažení jakékoliv minilekce MZU na našem webu, odkaz najdete také v tomto Newsletteru. 
 

Přejeme pohodové a odpočinkové léto a těšíme se na viděnou na některé z našich (nebo vašich:) akcí!



DAVID SOBEL Z USA
PŘIPRAVIL DVĚ PŘEDNÁŠKY

PRO ČESKÉ VZDĚLAVATELE!!!

POZVÁNKA NA PŘEDNÁŠKY MZU

Vážení příznivci místně zakotveného učení,

po dlouhých přípravách vám můžeme
nabídnout účast na mimořádných

přednáškách amerického profesora Davida
Sobela, které proběhnou ve dvou červnových
termínech online, se simultánním překladem. 

Odkaz na přednášky vám zašleme po
přihlášení skrze tento formulář.

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfAyB9GJa5zlFmMGNTIWJCSx_z6686NZfLAiKk2ypzEuucYtQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfAyB9GJa5zlFmMGNTIWJCSx_z6686NZfLAiKk2ypzEuucYtQ/viewform


POZVÁNKA DO PROJEKTU

https://forms.gle/e5PajvjwYcoywwbcA
https://forms.gle/e5PajvjwYcoywwbcA


V souvislosti s českým předsednictvím v Radě Evropské Unie v druhé polovině roku
2022, kde součástí priorit bylo plnění klimatických cílů EU a zároveň zlepšení dialogu s
mladými lidmi a podpora jejich účasti v politických procesech, jsme uspořádali anketu

pro mladé aktivní lidi - studenty ZŠ, SŠ či VŠ. 
 

Zajímal nás jejich názor na úroveň klimatického vzdělávání během jejich studia na ZŠ a
SŠ a také jejich nápady a vize toho, jak by klimatické vzdělávání mělo vypadat v (co
nejbližší) budoucnosti. 
Z jejich odpovědí jsme sestavili několik plakátů, které byly poprvé prezentovány na
národní konferenci Vzděláváme (se) pro klima v lednu 2023 v Praze (o níž jsme vás
informovali v minulém Newsletteru). Dále jsou plakáty zveřejněny na webu
ucimoklimatu.cz a snažíme se je šířit i dále. Podporujme aktivní účast mladých lidí
na jejich vlastním vzdělávání! Myslíme si, že mladí mají co říci a na jejich
vzdělání i budoucnosti jim (i nám) záleží!

 
Začtěte se do jejich inspirativních odpovědí na tuto otázku:

O jakých tématech, otázkách, či událostech souvisejících s
klimatickým vzděláváním by se mělo ve škole více mluvit?

 
Na plakátech najdete další dvě otázky, týkající se inspirativních i špatných
zkušeností s výukou změny klimatu na základní či střední škole. Kompletní
plakáty si můžete stáhnout ZDE. Budeme rádi, pokud pro vás budou inspirací a
rozhodnete se je šířit dále ;-) 

KLIMA - STUDENTSKÁ ANKETA

UČÍME SE O KLIMATU? 
NÁZORY STUDENTŮ  NA KLIMATICKÉ VZDĚLÁVÁNÍ   1/2

Materiál byl vytvořen v rámci projektu “Towards an open, fair and sustainable
Europe in the world Third Trio EU Presidency Project” financovaného Evropskou unií
a Sida. Projekt je realizován organizacemi CONCORD Sweden; Coordination SUD;
České fórum pro rozvojovou spolupráci (FoRS); a CONCORD Europe. Obsah této
akce nevyjadřuje názory dárců a nezakládá žádnou odpovědnost na jejich straně.  

Eliška, 21 let

https://ucimoklimatu.cz/
https://ucimoklimatu.cz/2023/06/05/ucime-se-o-klimatu/


KLIMA - STUDENTSKÁ ANKETA

UČÍME SE O KLIMATU? 
NÁZORY STUDENTŮ NA KLIMATICKÉ VZDĚLÁVÁNÍ 1/2

Materiál byl vytvořen v rámci projektu “Towards an open, fair and sustainable Europe
in the world Third Trio EU Presidency Project” financovaného Evropskou unií a Sida.
Projekt je realizován organizacemi CONCORD Sweden; Coordination SUD; České
fórum pro rozvojovou spolupráci (FoRS); a CONCORD Europe. Obsah této akce
nevyjadřuje názory dárců a nezakládá žádnou odpovědnost na jejich straně.  

Lída, 15 let

Roxolana, 19 let

Kamila, 21 let



QUESTEM K POZNÁNÍ OBCE   1/2
ZŠ Telecí, p. uč. Mgr. Lucie Tomášková

ŠKOLA PRO UDRŽITELNÝ ŽIVOT V PRAXI



ŠKOLA PRO UDRŽITELNÝ ŽIVOT V PRAXI

QUESTEM K POZNÁNÍ OBCE (ZŠ Boharyně) 2/2



MINILEKCE MÍSTNĚ ZAKOTVENÉHO UČENÍ

METODICKÉ MATERIÁLY

Minilekce jsou určeny všem pedagogům, kteří chtějí učit v místě, o místě a skrze místo. 
Aktivity v minilekcích propojují MZU s tématy udržitelnosti a klimatické změny.

Ke stažení ZDARMA v české i anglické verzi

Podpořeno Norskem prostřednictvím Norských fondů. 

Učíte matematiku a rádi byste k tématu geometrie
využili místně zakotveného učení? Tato aktivita
nabízí propojení tématu geometrie s místem, ve
kterém žáci žijí. 
Žáci se nejprve zabývají vybranou místní
památkou, na které poznávají základní
geometrické pojmy a geometrická tělesa.
Dále si žáci mohou vyzkoušet vytvořit vlastní 3D
model vybrané památky nebo budovy v obci, který
zanášejí do 3D mapy obce. 
V závěru minilekce žáci mohou představit vzniklou
mapu s 3D modely ostatním členům komunity.

Tentokrát vám přiblížíme minilekci 
“Geometrie kolem nás”: Doba trvání: 1 - 6x 45 minut 

Cílová skupina: II. stupeň ZŠ (lze upravit i pro 4. - 5. ročník)

Odkaz na výše uvedenou minilekci a další (v češtině i v

angličtině) naleznete volně ke stažení na stránkách

www.skolaprozivot.cz v sekci Odkazy a publikace. 

   (6 na sebe navazujících výukových celků, které zároveň mohou stát samostatně)

Nabídka minilekcí vznikla v rámci projektu Učíme o klimatu prostřednictvím
místa a participace. 

Pokud si jakoukoli minilekci vyzkoušíte, budeme
moc rádi za vaši zpětnou vazbu, se kterou se

můžete obracet na Moniku Hnátovou
(monika.hnatova@ekologickavychova.cz). 

https://www.skolaprozivot.cz/odkazy-a-publikace/
mailto:monika.hnatova@ekologickavychova.cz


V květnu se uskutečnila v holandském Leidenu, v krásné budově muzea
Naturalis Biodiversity Centre mezinárodní konference pro vzdělavatele ETE IV

(Educating the Educators), jíž se zúčastnili i zástupci organizace SEVER. 

Významnou součástí konference byla i prezentace výstupů končícího
mezinárodního projektu MOST (Meaningful Open Schooling Connect Schools To
Communities), jehož hlavní náplní bylo propojování škol a vzdělávání s
komunitou, veřejností, odborníky či místními politiky. 

Dělo se tak na základě tzv. školně-komunitních projektů (SCP) a SEVER byl
jedním z 23 partnerů z 10 evropských zemí (v ČR společně s pražskou
Pedagogickou fakultou Univerzity Karlovy), kteří tyto školní projekty
koordinovali.

SEVER PREZENTOVAL ČESKÉ ŽÁKOVSKÉ KOMUNITNÍ PROJEKTY 
NA KONFERENCI V HOLANDSKU 1/2

REPORTÁŽ



SEVER se konference zúčastnil aktivně, a to především ve dvou sekcích:

1) MOST FAIR - na Veletrhu školně-komunitních projektů jsme
prezentovali zástupce našich zúčastněných škol, a to jednak formou
posteru, jednak také promítáním videa, kde naše dlouhodobé projekty
představujeme (my, ale i samotní žáci a žákyně). Naše výstupy měly u
partnerů a dalších účastníků úspěch,  z následné diskuze s návštěvníky
lze shrnout, že je zaujalo natočené video, ze kterého čiší chuť dětí měnit
své okolí, nadšení z výsledků, ale i radost ze spolupráce s dospělými ze
své komunity.

2) závěrečná PANELOVÁ DISKUZE - Jiří Kulich, ředitel střediska ekol.
výchovy SEVER, reprezentoval evropský neziskový sektor v diskuzi na
téma "Jak by vzdělávací sektor měl podporovat a šířit udržitelnost". Jiří
Kulich hájil důležitost neziskových organizací při vzdělávání žáků pro
udržitelnost, při jejich učení se, jak být součástí komunity a při podpoře
občanské angažovanosti mladých lidí.

Konferenci hodnotíme jako přínosnou a zdařilou a zkušenosti z tohoto
víceletého projektu budeme dlouhodobě využívat.

SEVER PREZENTOVAL ČESKÉ ŽÁKOVSKÉ KOMUNITNÍ PROJEKTY 
NA KONFERENCI V HOLANDSKU 2/2

REPORTÁŽ

Foto: Martin Bílek, Jiří Kulich



POZVÁNKA SEVERU

TERMÍN PŘIHLAŠOVÁNÍ
PRODLOUŽEN DO 20. 6.,
POZVĚTE, PROSÍME, SVÉ

AKTIVNĚJŠÍ ŽÁKY, STUDENTY,
DĚTI :-)

Přihlašování  je možné na tomto
odkazu.

https://forms.gle/cfQgKvAhaGACBemy9
https://forms.gle/cfQgKvAhaGACBemy9


POZVÁNKA SEVERU

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdTdQW-ZCzEav2dhKL_AusJG9WwXsuuawXf12PSXiwdsHddog/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdTdQW-ZCzEav2dhKL_AusJG9WwXsuuawXf12PSXiwdsHddog/viewform


STUDIJNÍ POBYT V HOLANDSKU S PROJEKTEM BIOMIMIKRY 1/2

V polovině března 2023 vyrazilo v rámci projektu Erasmus+ Biolearning for the future 5 pedagogů z ČR do
Holandska, abychom se naučili více o metodice Biomimikry. O tom, jak se učíme od přírody, jsme zde již v minulosti

psali. Tato metodika je konkrétně v Holandsku mnohem známější než u nás. 

Program čtyřdenního setkání byl nabitý a pestrý. První den jsme si
představovali krátké aktivity pro děti z prvního stupně, které momentálně
finalizujeme k použití v českém jazyce. Následoval výlet do národního parku
Zuid-Kennemerland, kde se v dunách nachází informační a vzdělávací
centrum. 

REPORTÁŽ

Následující den jsme se vydali do Amsterdamu, kde pro nás v botanické
zahradě De Hortus připravili průzkum některých rostlin a následně jsme –
stejně jako to dělají děti při místních vzdělávacích programech – na základě
zjištěných vlastností navrhovali užitečné i bláznivé vynálezy inspirované
přírodou. Na architektonické výstavě jsme se poté seznámili s různými
materiály budoucnosti, které lze využít ve stavebnictví, mnohé vznikají z
rostlinného odpadu a jedná se tak o dobrou formu recyklace i úspory
materiálů. Den v Amsterdamu jsme zakončili večeří v komunitní restauraci
„Taste before waste“, kde připravují veganské večeře z neprodaných zbytků
potravin v supermarketech.

Pokračování na další straně...



STUDIJNÍ POBYT V HOLANDSKU  S PROJEKTEM BIOMIMIKRY 2/2

Pokračování z předešlé strany...

Závěr jsme strávili v místní základní škole, což byl pro všechny pedagogy zajímavý vhled do holandského
vzdělávacího systému. Měli jsme možnost pohovořit s ředitelem i pedagogy, viděli jsme výuku ve zdejším „školním
lese“ a také výuku biomimikry s mladšími dětmi. Prohlídka školy byla velmi vyhledávanou součástí programu a
otázek na místní bylo opravdu mnoho. 

Někteří z pedagogů již zvládli aktivity ve svých školách a ohlas je velmi dobrý, těšíme se, že příště vám již
přineseme odkaz na konkrétní aktivity v českém jazyce, abyste je mohli také vyzkoušet.

REPORTÁŽ

„Všechny aktivity byly velmi inspirativní a
zajímavé. Jsem si jistá, že je děti budou milovat.

Mám-li napsat 3 nejlepší pro mě: pokusit se
rozbít vajíčko, zkusit být mravenec a najít cestu

po čichu a přemýšlet o více než jednom účelu pro
některé věci.“ 

p. uč. Dagmar Kozlová ZŠ Prachatice



KLIMA JE PŘÍLEŽITOST
nová kniha Petra Daniše

INSPIRACE

kapitoly o dopravě, jídle, průmyslu i ochraně přírody
inspirativní příběhy změny
vyvrácené mýty
tipy a návody, jak využít změnu klimatu jako naši největší
příležitost

V březnu vyšla kniha předního českého odborníka na
environmentální vzdělávání a ředitele

vzdělávacího centra TEREZA Petra Daniše s názvem 
Klima je příležitost – opravdová řešení pro

naši budoucnost na Zemi. 

Kniha je určena učitelům, studentům, rodičům, odborné i laické
veřejnosti, ale i politikům, zemědělcům nebo úředníkům a také
každému, kdo se chce snadno zorientovat v komplikovaném tématu
klimatické krize.

 
Petr Daniš klimatickou změnu nevnímá jen jako hrozbu, ale především
jako jedinečnou příležitost ke změně. Čtivě shrnuje nejdůležitější
fakta a nabízí možná a dosažitelná řešení – sepsal návod pro
každého, kdo se snaží porozumět klimatické krizi a tomu, jak se s ní
může vypořádat každý sám i my všichni dohromady.

 
Kniha obsahuje:

Knihu lze objednat na www.klimajeprilezitost.cz.
Na stránkách najdete recenze a vybrané kapitoly ke stažení. 

Od října 2023 poběží ke knize online kurz  pro učitele, lektory a vedoucí oddílů pracující s žáky a mladými
lidmi od 14 do 20 let.

http://www.klimajeprilezitost.cz/
http://klimajeprilezitost.cz/kurz/


Dobrý den,
ráda bych s vámi sdílela webináře, které jsem přednášela v minulých týdnech v rámci Kampaně obyčejného

hrdinství.
 

První https://youtu.be/7EgQwP_kXus přestavuje vizi Třech pilířů angažovanosti, kterou jsem vytvořila s cílem
srovnání souvislostí a vlivů společenské změny a pochopení propojených prostředků k udržitelnosti, díky čemuž si

upevníme smysl činů jednotlivců a uvědomíme, kam jimi doopravdy v komplexním měřítku směřujeme.
 

Druhý webinář Ušij si svou aktivitu na míru https://youtu.be/4Dckp354uUk tvoří motivující základ k vlastnímu
zapojení. Vizi třech pilířů doplňuje konkrétními kroky, kterými můžeme do každé úrovně přispívat, nabízí metodu, jak si
najít svou aktivitu na míru a dodává užitečné tipy, jak angažovanost v tématech životního prostředí spokojeně zvládat.

 
Věřím, že webináře mají potenciál upevnit v lidech směřování ke komplexní vizi udržitelnosti. Proto budu moc ráda,

když si je poslechnete a především je budete sdílet dál.
 

Krásné dny,
 Ludmila Kozlová 

 

KAMPAŇ OBYČEJNÉHO HRDINSTVÍ - WEBINÁŘE STUDENTKY LUDMILY KOZLOVÉ

INSPIRACE

https://youtu.be/7EgQwP_kXus
https://youtu.be/4Dckp354uUk


E-mail programu: suz@ekologickavychova.cz
Kontakt pro Newsletter: silvie.kozlovska@ekologickavychova.cz

 
Středisko ekologické výchovy SEVER - Národní koordinátor programu Škola pro udržitelný

život
www.skolaprozivot.cz

www.sever.ekologickavychova.cz
https://www.facebook.com/skolaprozivot

 
Příští uzávěrka  newsletteru pro vaše náměty a příspěvky: 15. 10. 2023

Příjem vašich námětů a příspěvků na facebook a web: průběžně

Škola pro udržitelný život a Místně zakotvené učení
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